

结对帮扶 爱心甘肃

爱心助残 携手前行

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

爱心助残,情满陇原。

自“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设动员大会召开以来,全省各地各部门以“三抓三促”行动为抓手,认真贯彻落实省委省政府部署要求,进一步抓实载体抓手、创新措施办法、统筹资源力量,扎实推进爱心甘肃建设,深入开展爱心扶孤、助残、济困行动。

残疾人事业被誉为“春天的事业”。如今在陇原大地,“春天的事业”正呈现出蓬勃的生命力。截至今年4月底,全省各级干部与我省16.1万困难重度残疾人结对,帮助解决困难11.8万个、反映困难需求7210个、帮办实事15.5万件,资助资金(含物资折合)3888.1万元,努力推动残疾人困难有人帮助、权益有人维护、精神有人慰藉、生活有人关爱。

那些春风拂面般的温暖

“宽阔明亮的庭院收拾得干净整洁,高广春像过年迎接亲戚一样,在桌子上摆放了水果和点心,满脸洋溢着喜悦。”共青团临洮县委书记符纛琦犹记得初次到听力二级残疾人高广春家中看望时的情景。

“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设启动后,符纛琦负责结对关爱一名困难重度残疾人和两名孤儿。2023年5月,符纛琦分别探望了这3名关爱对象。“对这些特殊困难群体而言,我们带着党和政府的关怀与社会的关爱,是他们推开心门看到的一束光。”

符纛琦说,她每个月都会抽空去看看他们或者打个电话,询问他们的困难和需求。出乎意料的是,符纛琦得到的经常是“挺好的”“再不要破费了”这样的回答,或是“现在的政策好得很”这种感谢党和政府的话语。

“高广春虽然听力残疾,但总是面带笑容,操持着两亩地,打一些力所能及的零工。”符纛琦坦言,曾经自己对残疾人和残疾人家庭知之甚少,现在却时常惊叹于他们蓬勃的生命力,“我们拥有健全的身体,对生活的热爱却未必有这么坚韧。结对帮扶并不是单向的帮助,我也从他们身上学到了很多。”

在这项“春天的事业”里,符纛琦觉得自己是“描绘春天的人”。她说:“感恩结对关爱这份缘分,能让我们党员干部为特殊群体的梦想助力,共同描绘春天的画卷。”

像符纛琦这样“描绘春天的人”,在“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设推进过程中还有很多。省纪委监委办公厅干部周凯就是其中之一。

“好着哩没有?”听到这句不太地道的古浪方言,坐在家门口晒太阳的司月梅脸上露出了笑容。

“好着哩,好着哩。小周来了,快进来快进来。”司月梅边说边摸起拐杖站了起来,热情地招呼来人进门。司月梅夫妇家住武威市古浪县黄羊川镇一棵树村,夫妻二人都是视力残疾人。

“司大姐,你猜我给你带了什么?”说着,周凯从袋子里拿出自己购买的血糖仪。司月梅患有糖尿病,因为不清楚自己的血糖情况,有时不注意饮食导致下肢浮肿,行动不便。“血糖仪可以方便司月梅和家属及时了解她的血糖情况,合理调节饮食。”周凯说。

为了丰富司月梅夫妇的生活,周凯还购买了智能音箱。“请播放一首《渴望》”“现在几点?”“请播报一下今天的天气”……周凯教司月梅夫妇用音箱去播报新闻、查询信息、聊天互动等,与音箱交互成了司月梅夫妇平凡生活中的乐趣。

除了日常生活中的关心探视,周凯还积极联系咨询兰州市眼科方面的专家,打算在征得司月梅及家属同意后,带她到省城医院检查治疗,尽可能帮助司月梅恢复一定的视力。

念兹在兹,枝叶关情。在“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设推进中,有成千上万的符纛琦、周凯在面对面交流、心贴心沟通、实打实帮扶;也有数十万困难重度残疾人在结对中感受那些春风拂面般的温暖——

“关爱应该是一股永不停歇的力量,将一个



定西市安定区凤翔镇组织党员干部深入孤儿、困难重度残疾人家中,与他们拉家常、话冷暖,引导关爱对象保持健康心态、提振生活信心、乐观面对生活。
新甘肃·甘肃日报通讯员 胡耀伟

一次次亲切鼓励、一个个暖心举动,似春风吹拂,让重度困难残疾人倍感温暖、满怀希望。

那些春雨绵绵般的润泽

2023年8月的一天,兰州海关驻村帮扶干部前往结对关爱的琪琪小朋友家中,询问刚做完听力康复训练的琪琪近况,并带去了生活慰问品。

“叔叔好!”听到琪琪清晰地叫出“叔叔”时,大家倍感欣慰。连续3批兰州海关驻村工作队继续努力,让失聪女孩琪琪重获新“声”。

2020年4月,兰州海关帮扶责任人在临夏州康乐县莲麓镇枉子沟村村民石志仁家中走访,见到了听力障碍患儿琪琪。

“琪琪原本已经学会叫爸爸、妈妈。失聪后,便不再说话了。”了解情况后,驻村工作队联合两名帮扶责任人,第一时间将情况向兰州海关党委汇报。随后,兰州海关委派专人咨询人工耳蜗植入救助政策,反复比对、多方协调,选定“甘肃省贫困听障儿童救助项目”。

2020年9月4日,琪琪完成了注册登记、资格审核等一系列手续,成功申请了“甘肃省贫困听障儿童救助项目”。此后,相关帮扶责任人积极询问手术申请审核情况,持续跟踪救治项目进展。

2021年6月24日,琪琪在兰州大学第二医院接受人工耳蜗植入手术治疗;7月28日,琪琪成功佩戴言语处理器,并进行开机。

“当测试的第一个声音传出时,琪琪哭了,在场的大家都笑了。”耳蜗的植入点燃了希望的种子,琪琪也进入了学语阶段。

如今,驻村工作队队员们再去石志仁家探望时,这个曾经愁眉苦脸的汉子,总是拿出手机

分享琪琪最新学说话的视频,再无愁容。

随着全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设的开展,兰州海关驻村工作队完成了新一轮工作交接。新队员们一到岗,便结队前往石志仁家中看望琪琪,小女孩的声音瞬间温暖了每一个帮扶干部的心。

伴随全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设的开展,帮扶关爱之路越走越宽——

“对坐轮椅的人来说,一级小小的台阶,就是一个大障碍。感谢党和政府的好政策,让我们这些重度失能残疾人过上了‘无障碍’的生活……”“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设的开展,让张起琦心里暖暖的。

张起琦是平凉市崇信县人,“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设开展以来,张起琦有了固定的结对干部。在得知张起琦居住的小区列入县城老旧小区改造计划后,结对干部多次与施工人员进行沟通,在张起琦出入的单元门口进行了无障碍改造,将他的住处列入无障碍改造项目,让他可以安心走出家门,扩大生活圈,提升生活品质。

无障碍环境的质量,关系残疾人日常生活的质量。铺设坡道、平整地面、厨房改造、安装扶手……这些看似细微的改造,都会改变残疾人的生活,坚定他们对生活的热爱和融入社会的信心,让他们更有尊严地生活。

“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设开展以来,省残联倾力推动相关部门加快实施盲道、坡道、人行横道、过街天桥、专用公厕等无障碍设施改造;广大结对帮扶干部也在积极协调,帮助困难重度残疾人完成家庭无障碍改造,竭尽全力提升残疾人幸福指数。

一点一滴细微的变化,一项项具体的帮扶,都如绵绵春雨,滋润着困难重度残疾人的心扉,鼓励他们向阳而生。

那些春光明媚般的希望

尚立明和张鹏素昧平生,前者是永昌县住房和城乡建设局局长,后者是永昌县一名残疾青年。如今,尚立明说起张鹏的情况,如数家珍。提起尚立明,张鹏也连连说道:“他是我的恩人。”

张鹏是尚立明在“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设中的结对关爱对象。

全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设启动伊始,尚立明前往结对关爱对象张鹏家里了解情况。“永昌县城关镇人,1994年出生,小时候因为意外导致肢体残疾,11岁时办理了肢体二级残疾证……”张鹏的基本情况,尚立明很快烂熟于心。

因为不想成为家里的负担,张鹏没有因残疾而自暴自弃,经过不懈努力,他拿到了西北师范大学的毕业证书。但残疾人走向梦想的路总是格外艰辛。因为肢体残疾,找工作时张鹏屡屡碰壁。遇到尚立明之前,他还沉浸在难就业

的苦闷和烦躁中。

了解这些情况后,尚立明开始帮助张鹏解决就业的问题。最终尚立明协调人社部门争取了一个公益性岗位,张鹏负责来访人员的接待、政策解读、业务办理等工作。

在尚立明的帮助下,张鹏的生活逐渐步入正轨。“现在的张鹏除了认真工作外,也在努力解决自己的婚恋问题。”尚立明高兴地说。

为残疾人搭建就业创业平台,是帮助他们增加收入、融入社会,实现人生价值和梦想的重要途径。“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设启动以来,全省广大帮扶干部用爱心支持残疾人创业就业、自立自强。

袁小旭是庆阳市正宁县淑头镇西沟村人,因小儿麻痹症,他总感觉自己跟正常人不太一样。

1966年出生的袁小旭外出打工,漂泊了半辈子。2022年秋,他决定停下来。因未婚未育、没有固定收入,当地政府将他纳入“五保户”,享受国家财政供养,全方位关怀保障,让他放下了悬着的心。

“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设启动实施后,省应急厅按照相关工作确定了一对一结对关爱对象,袁小旭就是其中之一。他的结对关爱干部是省应急厅规财处三级调研员王攀,也是应急厅驻正宁县淑头镇西沟村帮扶工作队第一书记兼工作队队长。

对于袁小旭,王攀并不陌生。“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设启动以来,王攀往袁小旭家跑得更勤了,送米面油、送感冒药、帮忙寄送快递等,两个人的关系也熟络了不少。

“如果可能,我还想干点啥养活自己,靠政府养活心里不得劲儿。”多次接触下来,袁小旭向王攀说出了自己的心里话。

王攀明白袁小旭的想法。经过与村组干部的沟通协商,一致建议袁小旭从小规模养殖干起。“羊羔育肥是一个不错的选择,前期投入不大,边坡荒地可以提供天然草料,周边村民也有成功的经验可以借鉴。”

辛苦是肯定的。“但幸福就是有事做、有期待。”很快,第一批11只小羊羔买回来了,袁小旭找到了往后奋斗的目标。在王攀的帮助下,他购买了望远镜帮助他放羊找羊。“他就喜欢坐在山头拿着望远镜看他的羊群。”王攀说。

在王攀看来,对一个在外漂泊半辈子的人来说,帮扶不仅是柴米油盐的物质资助,更是找到事做、有所期待。现在的袁小旭不仅有越来越壮大的羊群,让他安心的更是每天穿行在他养他的这片土地上。

“充满感激,倍感幸福。”感谢的话,袁小旭也放在心上。他们不幸于身体的残缺,体验着生命的曲折,脚步却始终追逐着梦的方向,声声感谢,将化作他们追求幸福美好生活的动力。

“残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。”这份“格外”的爱,正在陇原大地传递、激荡、升腾……



甘肃省歌剧院青年志愿者教视障学生唱歌。
新甘肃·甘肃日报记者 孟捷